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UNED. Examen de Hacienda Publica, Grado en Derecho, mayo-junio 2018, modelo A,
Semana 1. Nacional

Responda en la hoja habilitada para ello una sola opcion de las cuatro propuestas.
Los aciertos valen 0.50 sobre 10, los fallos restan 0.16 y las preguntas en blanco no
puntdan. Se sugieren al final dos preguntas de reserva que deben contestarse por si
hubiese que anular alguna de las veinte formuladas. Dispone de 90 minutos y no se
puede utilizar material alguno

Atendiendo a la clasificacion economica de los presupuestos generales, édonde se
clasificaria una tasa por el servicio de recogida de basuras?
En el capitulo V de gastos.

En el capitulo Il de ingresos.
En el capitulo V de ingresos.

En el capitulo Il de gastos.

El indice de Frank:
Se define como el total de impuestos dividido por el Producto Interior Bruto (PIB).

Es un indice dependiente del valor de los bienes y servicios suministrados por el sector
publico asi como del minimo de subsistencia.

Es un indice sensible a las cifras de poblacién y renta.

Es un indice de medida del tamafio del Sector Publico basado en los gastos.

Una de las caracteristicas de los bienes publicos puros es:
La posibilidad de excluir de su consumo a quien no pague un precio por ellos.

La rivalidad en su consumo.
La imposibilidad de disfrutarlo simultdneamente con otras personas.
La no exclusién en su consumo.

Segun la teoria de los fallos del mercado:

La presencia de externalidades implica que ni la demanda refleja todos los beneficios
que trae consigo la realizacidon de una determinada actividad, ni la oferta revela todos
los costes.

La existencia de bienes preferentes o prohibidos garantiza un funcionamiento
eficiente del mercado.

En régimen de competencia perfecta el comprador suele tener mayor conocimiento
que el vendedor, lo que, en dltima instancia, puede acarrear la desaparicién del propio
mercado.

En régimen de monopolio el empresario fija una cantidad superior y a un precio
superior al de un mercado de competencia perfecta.
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Entre las teorias explicativas del crecimiento del gasto publico desde el lado de la
oferta se encuentra:
La teoria de la redistribucién de la renta.

La teoria del efecto desplazamiento-efecto inspeccién.
La teoria de la ilusidn financiera.

La teoria de la ideologia de los partidos.

En relacion con el ciclo presupuestario, sefiale cudl de las siguientes afirmaciones es

incorrecta:

La etapa de ejecucién corresponde al poder ejecutivo.

Las estimaciones de ingreso son uno de los elementos clave a tener en cuenta en la
elaboracion de los presupuestos generales.

La etapa de discusidon corresponde al poder legislativo.

El Tribunal de Cuentas es el érgano supremo fiscalizador de las cuentas y gestién
econdmica del sector publico y tiene encomendada la fase de aprobacién de los
presupuestos.

Tomando como referencia los principios presupuestarios clasicos, indique la
afirmacion correcta:
Los principios de competencia y especificacidn son principios politicos.

Los principios de limitacion del gasto publico y de neutralidad impositiva son
principios econémicos.

El principio de publicidad es un principio contable.

El principio de ejercicio cerrado se asocia o corresponde con el de especialidad
cuantitativa.

Indique cual de las siguientes afirmaciones es incorrecta:

La pérdida de excedente que experimenta un consumidor en monopolio, en
comparaciéon con un mercado de competencia perfecta que opere con los mismos
costes, es, en parte, atribuible a una redistribucién entre los componentes de la
sociedad.

Si un monopolista opera con unos costes inferiores a los del mercado en competencia
perfecta, todos los costes de bienestar se transforman en beneficios para el
empresario.

La pérdida de excedente que experimenta un consumidor en monopolio, en
comparaciéon con un mercado de competencia perfecta que opere con los mismos
costes, es, en parte, atribuible a un coste social.

Si un monopolista opera con unos costes inferiores a los del mercado en competencia
perfecta, se genera una ganancia pura para la sociedad que puede llegar a exceder el
auténtico coste social del monopolio.

En presencia de un efecto externo negativo:



El libre funcionamiento del mercado fija una cantidad producida inferior a la deseada
desde un punto de vista social.

b) El libre juego del mercado generar una cantidad inferior y a un precio mas bajo en
relacién con los considerados éptimos desde un punto de vista social.

c) Es preciso tener en cuenta, no solamente los costes privados, sino también los dafios
atribuibles a la externalidad negativa.

d) Se genera un coste de bienestar que es inferior al ocasionado en presencia de
externalidades positivas.

10. Entre las siguientes afirmaciones relativas a la intervencion publica en el ambito
educativo, seiiale cual es la correcta:

a) La participaciéon en el proceso educativo debe ser libre y nadie debe interferir ni
condicionar las decisiones individuales, puesto que, de lo contrario, se alteraria el
objetivo principal del mecanismo de redistribucion de la renta.

b) Los beneficios sociales de la ensefianza universitaria son menos importantes que
aquellos correspondientes a los niveles basicos.

c) La financiacidn privada debe tener un mayor peso donde los elementos de caracter
social sean mads acusados.

d) La inexistencia de informacién asimétrica en el mercado laboral restringe la
participacién y control del sector publico en el sistema educativo.

11. Las cifras del cuadro inferior, que recogen los efectos de un salario de insercion
social (con un minimo prefijado igual a 5.000 unidades monetarias) y de un impuesto
negativo sobre la renta (con un impuesto proporcional del 20%), ponen de
manifiesto que:

Salario de insercidn social Impuesto negativo sobre la renta
Renta
inicial | sypvencién Renta final Importe del impuesto Renta final
S =5.000 -

Y Y Y+$S T=0,20 (Y - 5.000) Y-T

0 5.000 5.000 -1.000 1.000
2.000 3.000 5.000 -600 2.600
4.000 1.000 5.000 -200 4.200
5.000 0 0 0 5.000
7.000 0 0 400 6.400

a) La “trampa de la pobreza” no afecta a los salarios de insercién social.

b) El salario de insercién social presenta claras ventajas sobre el impuesto negativo sobre
la renta.

c) Los perceptores del salario de insercién social no tendrdn incentivo a incorporarse al
mercado de trabajo si su renta es inferior al minimo prefijado.

d) Elimpuesto negativo sobre la renta no es capaz de solucionar el problema relativo a la

“trampa de la pobreza”.
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Por lo que se refiere a los elementos basicos de un tributo:

El hecho imponible, regulado en el articulo 20 de la Ley General Tributaria, es el
presupuesto juridico o econdmico que da lugar al nacimiento de la obligacién de pagar
el tributo.

La deuda tributaria, regulada en el articulo 58 de la Ley General Tributaria, es el
resultado de restar a la base imponible las reducciones que se establezcan en la Ley
reguladora del impuesto.

La base imponible, regulada en el articulo 50 de la Ley General Tributaria, es el
resultado de restar a la cuota integra las deducciones en la cuota que permite la Ley.

La cuota integra, regulada en el articulo 56.1 de la Ley General Tributaria, es el
resultado de aplicar el tipo impositivo a la base imponible, salvo que sea una cantidad
fija.

. ¢Cual de los siguientes no es un ingreso ordinario?

Tasas.
Contribuciones especiales.
Emisiones de deuda.

Impuestos.

. El problema de la unidad contribuyente se puede solucionar:

Mediante el denominado arbitraje fiscal, aunque genera el incentivo a que las rentas
comunes se pongan a nombre del perceptor con renta mas baja.

Mediante el sistema del splitting, que es similar al quotient, pero contabilizando un
punto por cada hijo dependiente.

Mediante el sistema del quotient, que supone sumar las rentas de ambos cényuges,
dividir por el nimero de perceptores y, a partir de este cociente, acudir a la tarifa del
impuesto y determinar el tipo marginal.

Aplicando el sistema de las medias mdviles.
El efecto cascada:
Se produce cuando el sector publico recauda una cifra inferior a la prevista.

Al igual que sucede con el efecto piramidacion, tan sélo se puede producir en los
impuestos monofasicos.

Al contrario de lo que sucede con el efecto piramidacién, tan sélo se puede producir
en los impuestos plurifasicos.

Depende fundamentalmente del modo en que los empresarios fijen sus precios.
Los impuestos especiales que aparecen en la regulacién espafiola son:

El impuesto sobre las labores del tabaco, el impuesto sobre la electricidad y el
impuesto sobre los hidrocarburos, entre otros.

El impuesto especial sobre determinados medios de transporte, el impuesto sobre
sucesiones y donaciones y los impuestos sobre las bebidas alcohdlicas, entre otros.

El impuesto sobre los hidrocarburos, el impuesto sobre el vino y las bebidas
fermentadas y el impuesto sobre transmisiones patrimoniales, entre otros.
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El impuesto sobre ventas minoristas de determinados hidrocarburos, el impuesto
sobre las labores del tabaco y el impuesto sobre actos juridicos documentados, entre
otros.

. El analisis realizado por Tiebout, denominado “votacidn con los pies”:

Constituye el argumento fundamental para atribuir a las haciendas subcentrales las
politicas de estabilidad econémica y crecimiento.

Establece que si el gobierno central decidiese llevar a cabo una politica muy
redistributiva podria ocurrir que, como consecuencia de la libre circulacién de
personas y recursos productivos, su politica no se pudiera finalmente implementar.

Constituye el argumento fundamental para atribuir al gobierno central las politicas
redistributivas.

Asume una reducida movilidad de personas y capital entre territorios.

La inferior fiscalidad de la gasolina sin plomo puede constituir un ejemplo practico
de:

a) Del principio “el que contamina, paga”

b) Del sistema de permisos de emision

c) Del sistema de subvenciones

d) De laresponsabilidad extracontractual del articulo 1902 del cédigo civil

. El empleo del equipo capital, en detrimento del factor trabajo, en el marco de las

formas de regulacion del monopolio seria una aplicacion de:

De la teoria de los mercados disputables

De la reduccidn del coste social del monopolio

De la legislacién “antitrust”, especialmente la denominada rule of reason

De la técnica de fijacion de un limite a los beneficios, dentro del denominado Efecto
Averch-Johnson

. La Sanidad en Espaiia podemos considerarla

a) Un bien publico que a todos aprovecha, incluso a los que evaden impuestos

b) Un bien privado al ser empresas privadas las que fabrican medicamentos y el
material hospitalario

c) Un bien preferente cuya oferta privada es insuficiente y por ello el sector publico
interviene ofertandola a todos de modo gratuito (hospitales y atencién sanitaria) o
semigratuito ( dispensa de medicamentos)

d) Segun qué territorios, puede considerarse bien publico o bien preferente

Pregunta de reserva: Las cotizaciones sobre salarios a cargo de los trabajadores
podria clasificarse como

a) Unimpuesto especifico de consumo

b) Unimpuesto general sobre consumo

c) Unimpuesto sobre el rendimiento de trabajo personal

d) Unimpuesto sobre fuentes de renta concretas

Pregunta de reserva: El impuesto sobre el caudal relicto
a) Esun impuesto sobre elementos patrimoniales
b) Esunimpuesto que gira sobre la tenencia



c) Esunimpuesto general
d) Esun impuesto sobre la transmisidon onerosa de elementos patrimoniales



